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Oczywiste?

Nierzadko zbywamy kandydatéow na twierdzenia matematyczne niemal
pogardliwym okresleniem: oczywiste! Liczba 20 jest wigksza od 3407
Oczywiste! Srodek okregu opisanego na tréjkacie lezy wewnatrz trojkata?
Oczywiste!

Warto takie oczywistosci weryfikowaé. Zrébmy to na przykladzie
starego, ale wciaz pouczajacego zadania. Wyobrazmy sobie, ze udato nam
sie otoczy¢ Ziemie $cidle przylegajacym do réwnika sznurem. Sznur bedzie
mial, rzecz jasna, dlugo$é réwnika, czyli okoto 40 000 000 m.

Podobnie opleé¢my sznurem pomarancze wokot jej rownika.
Potrzebny bedzie do tego sznur o dlugosci mniej wiecej 0,30 m.

A teraz do kazdego z tych dwoch sznuréw dodajmy po jednym metrze.
Sznury przestang przylegaé¢ do Ziemi i pomaranczy, pod kazdym z nich
powstanie luka. Ktora z tych dwéch luk bedzie szersza i o ile?

Zanim rzucimy niedbale oczywiscie, miedzy sznurem a pomararczq,
zajmijmy sie¢ prostymi obliczeniami. Musimy odpowiedzie¢ na pytanie,
o ile zwigkszy sie promien okregu, gdy powickszymy jego obwdd o 1.
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Niech R oznacza promien okregu przed powigkszeniem, a R; — promien
po powiekszeniu obwodu. Wtedy

2rRy =27 R+ 1,
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To znaczy, ze powigkszenie obwodu okregu o 1 powoduje wydluzenie
promienia o % ... niezaleznie od pierwotnego promienia okregu!

Luka miedzy sznurem a Ziemia, wynikta z powigkszenia dtugosci sznura
0 Joa5005 J€80 pierwotnej dlugodci, jest taka sama, jak luka powstata

z wydluzenia sznura otaczajacego pomarancze o % jego pierwotnej
dhugosci! Oczywiste?

Zachecam Czytelnika do sprawdzenia rownie oczywistego przekonania,
ze liczba V3 4+ 2v2 — /3 - 2v2 jest niewymierna. Bo przeciez musi by¢,
prawda?
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